

还是六渡。去十渡时大家带着煤油炉，在沙滩上煮面条，全是煤油味。晚上夜宿云居寺，借住的是大通铺。大家印象深刻的还有中秋节夜去颐和园划船，一条鱼竟然跳到船上，尽管晚上特别晚回到宿舍，大家还是兴致勃勃地熬了鱼汤。

当时清华经常有高层次、高水平的演出。李俊杰同学回忆起，印象最深的一次是中央某文艺团体来清华大礼堂演出一个无伴奏合唱节目，现场的那个效果让人感到非常震撼。作为学物理的，那次知道了声乐的效果竟然能达到那种境界。

毕业时，全系文艺汇演，我们班的人

人四重唱节目好像效果也很不错，作为压轴节目唱的最后一曲《友谊地久天长》。优美的旋律在主楼后厅余音绕梁，触动了大家的惜别之情。

大家在班级微信群中深切怀念去年离世的晨光同学，他读书期间给同学们的印象虽默默无闻但总是那么快乐。最近晨光同学的家属正在与校友会联系，将把他存款的大部分捐出作为校友助学金。

大学五年间，我们班的表现算是中规中矩，毕业那年被评为校级先进班级，先进班级的班名被刻在图书馆二期大门进门处的墙上，这将是我们的骄傲。

清华 88 微信群里的快乐生活

○ 宣 忠 (1988 级机械)

我们清华1988级有几十个微信群。有大群，有小群；有各种各样的运动群，像跑步群、户外健身群、太极拳群、羽毛球群、滑雪群；有花样繁多的娱乐群，像吃喝群、麻将群、攒蛋群；有带有文化艺术色彩的诗歌群、音乐群、影视群、文艺群；有死活不让男生进的女生群，也有赌

气不让女生进的罗汉群；还有一些严肃探讨、努力进修的群，比如文哲群、物理沙龙群、读书群、修仙群……每天，都有几百人在各种各样的群里聊着、笑着、唱着、跳着、玩着，交流着、探讨着、争论着、调侃着，在群里亮出自己的拿手菜，拿出自己的绝活，推出自己的作品。总之，这些群展现了我们清华88同学们生活的绚烂、内心的丰富、人生的精彩。我曾经有个设想，毕业30年秩年大会时，每个同学按照自己所在的群入场，就像奥运会入场式一样，每个群一个方阵。太极拳群打着太极拳入场，吃喝群端着锅碗瓢盆入场，读书群每人手捧一本书入场，修仙群飞着入场……

1988级同学微信群最早是大群，有400多人，现在已经不在了。后来就是紫荆群，有350人，一直还在，有六七年



宣忠校友在母校参加一九八八级
毕业三十周年纪念大会

□ 值年园地

了，也许到了“七年之痒”，群总是静悄悄的，没个人说话。但群也没解散，也没一个人退群，大家就喜欢那种默默呆在一起的感觉，喜欢那种你不说我也知道你要说啥的默契。紫荆群以前也火过一阵，聊起天来，有时一天有上百层楼高。有一年，电物8李旻同学在美国追求一个北大毕业的女生，是那种要结婚的追求，在群里征求锦囊妙计。一石激起千层浪，群里的同学们立马活跃起来了。企业家同学也顾不上公司了，科学家同学也顾不上科研了，潜水不说话的同学也不深沉了。上百人的智囊团每天为他出谋划策，教他怎么写情诗，教他如何不脸红地说一些情意绵绵的话。紫荆群里各个系的同学都有，各行各业的同学都有。遇到什么问题抛到群里，大家就根据自己专业给一些建设性的意见。

我们1988级还有一个大群，叫“开心和谐群”，有480多人，群里的气氛也真是开心加和谐，欢乐无比。我知道的大群就这两个，其他都是各种各样的主题群了。

跑群在专项群中人数是比较多的，有200多人。这里面跑过马拉松的就有几十

人，其中还有五个人跑进了3小时以里，他们是：物81黄红国，2小时47分；建83刘迎伟，2小时50分；自82莽世晖，2小时48分；高8王旭昶，2小时58分；微81王波，2小时43分。

跑群还经常开展各类跑步活动。春节前，化81赵岷同学带领跑群同学在奥森公园跑出一个兔子形状，向所有88同学祝福兔年吉祥。跑群还有一个活动，此时正在进行中，就是到秩年活动4月30日时，跑群同学共同完成跑步总量绕地球一圈40075公里。

搞活动最多的要数足球群了，已经搞了300多场。下面照片是他们第324次活动的合影。建81赵峰同学在88级足球队2022年各种比赛中进球总数超过了罗西。

户外健身群也是几乎每周一次活动。我参加过几次徒步活动，感觉非常好，一边健身减肥，一边欣赏户外美景，竟然发现北京还有这么漂亮的地方。群主刘宇恒、队长乔东都有多年户外活动经验，给大家设计的线路，既安全又风光秀丽。

同学里也有玩登山的。像水工83的陈俊同学，几乎登遍了五大洲的崇山峻岭。

同学们曾经看到陈俊攀登欧洲最高峰厄尔

布鲁士峰的留影，还有汽81张丽珍同学在珠峰大本营的照片。

高尔夫球群在各种运动群里是比较低调的，没有大张旗鼓的活动，一般都是



足球群的第324次活动后合影

三五个人偷偷摸摸约着下场。队长自84王维宁动不动就打个68、69杆，别说88级，整个清华校友里面也没谁能打过他的，我觉得他一定很孤独。群主材83宁健进步很快，刚开始下场时，打得那叫歪，现在宁健已经能打80多杆了。

无体育，不清华。1988级同学们这么多年来，还一直保持着上学时对体育运动的激情，把体育变成了生活的一部分，在运动中获得健康，在运动中获得快乐。同学当中也出现了很多健身达人，像孟虎同学能举起一百多公斤的重量，建筑系宋晔浩同学引体向上的成绩令人咂舌，一组连续做18个，8分钟之内做8组。宋晔浩同学在清华建筑系做教授，在我的印象中，教授都是文文弱弱的，宋教授彻底改变我对教授的印象，看来清华教授在校园里是教授，出了校园都能当海军陆战队员了。

抢红包是微信群里一项喜闻乐见的活动。要说发红包最多的，要数股票群了。股票群里同学们的投资收益，主要就是靠抢红包获得的。以前，制82曾蕴波总爱发红包，他在航天部门工作，国家一有卫星

发射，他就往自己身上揽点功劳，于是就给大家发个红包，庆祝一下。那时害得我落下一病根，一看见新闻里播报发射卫星，就不由自主高兴。后来架不住国家三天两头发射卫星，不在西昌发射，就在文昌发射。曾蕴波有点受不了了，干脆就不发了。大伙逼发，他就推脱这卫星和他没关系，那火箭也和他没关系。

诗词群里当然是充满诗情画意的。有几个同学，诸如无82杨子君、高8张强、水83侯建刚、内8许勇，古诗词写得都模模像样的，把他们写的诗词扔进唐诗宋词300首里，恐怕你都分辨不出是他们写的。

摘录几句许勇同学为毕业30年庆祝活动写的一首《望海潮》中的几句，请各位欣赏：

西山烟雨/同方旧梦/匆匆卅载韶华
 沧海竞帆/江湖觅路/莘莘学子归家
 豪气竟堪嗟/座中见白发/浊浪淘沙
 工字厅前/故人携酒赏云霞

……

在微信群里，展现了很多同学的才华，出现了很多牛人、达人、神人。他们在某方面的造诣和成就令大家高山仰止。像麻将群里的张骥勇、许勇，打麻将已经达到了哲学层面；攒蛋群里“蛋神”王若水和祝守宇，他俩搭档的比赛，别人只能争第二。文艺群里，建8李怡、发81秦洪、光8唐嘉曼、铸8左涛歌唱得都非常动人。我还曾现场听过一次计算机系刘凯组织的皇城根乐队街边演唱，很有感觉。还有几个同学，书法相当了得，像环境系的杜鹏飞、化工系的赵岷、计算机系的邓俊辉，字写得都到了可以称家的程度了。下页是杜鹏飞的书法作品和邓俊辉的硬笔书



户外健身群同学在北京郊区徒步旅行

□ 值年园地

法作品，也请大家来欣赏一下。

88同学们不甘平庸，追求卓越，干，就干到了极致；玩，就玩到了顶格。我有时感慨，说想在某个领域、某个项目在88级2000多人里面获得个第一，拔个头筹，真不容易。

清华88的同学还干了很多好事，干了很多有益于社会的事。工物81骆斌同学，这么多年一直在为贫困地区学校捐赠电脑，已经建成电脑教室120多个。通过微信群，很多同学了解了他的事迹，也纷纷加入了他的公益活动。工物81李亮和覃在林夫妇为江西宜黄学校捐赠电脑，化82余勇同学为湖南郴州、张家界等学校捐赠电脑。经81史方遒同学为甘肃静宁干沟镇的孩子义务讲科学和艺术，计86茹会同

学通过连线方式，为贵州、甘肃的小学生们做志愿辅导和交流。

88同学们还多次为因某种原因陷入困境的同学组织捐助。2022年，建筑系一位同学突然去世，由于三年疫情，他的公司经营受到很大影响，去世时也没给家里留下多少钱，他爱人没有工作，家庭生活、两个孩子上学都成了问题。同学们通过各个微信群得知他的情况后，纷纷解囊相助，一两天时间就把50多万救助金送到他爱人手里。

光阴似箭，日月如梭，一晃30多年过去了。小时候看50多岁的人，觉得好老啊，等自己到了50多岁，倒认为50多岁正是人生好时候，还有好多宏伟的愿望，这些愿望还没实现怎么能遗憾而去呢？想想我们以前的人生，我们经受住了一个又一个考验，高考、工作、情感、金钱、疾病、意外，对于这些考验，我们要不获得了它们，要不战胜了它们，要不超脱了它们，总之是经受住了，我们是胜利者。然而，不管你愿意不愿意，我们都会遇到最后一个考验，那就是生死考验。

两年前，身患癌症的制83李向荣同学病情开始恶化，同学们特意成立了一个李向荣救治群，为他寻医问药，遍访偏方。但没过多久，李向荣还是离我们而去了。我和李向荣并不太熟悉，我也在那个救治

群里，可并没有去医院探望过他，对他最后的情况也不清楚。但听到群里有人说李向荣弥留之际，还为自己精心挑选了一件走时穿的衣服，是一件他喜欢的款式。我听了心里很是触动，这是对生命、对生死有怎样的豁达与超脱啊！好样



杜鹏飞的书法作品

君子成仁
無名君乎
食之終
遠仁造
次必於
是顛於
是師

邓俊辉的书法作品



支教的1988级同学在指导孩子们上机，电脑教室也是他们捐赠的

的，李向荣！

发82贾松涛同学曾在某群说过，要像明天就要死去一样生活，要像得到永生一样追求梦想。不管他是自己说的，还是转述的，我听了觉得挺有道理。30多年前，我们曾一起意气风发地进了清华园，30多年过去，阅尽千帆，洗尽铅华，归来时仍是意气风发，生气昂扬。生活着我们的生活，梦想着我们的梦想，在晨风中奔跑，在夕阳下歌唱。

（摘编自公众号“清华88”）

“打铁班”地理杂记

○黄青山（1988级机械）

在京城西北，有一座屹立数百年的园子。每到仲秋时节，便会有一群稚嫩、青涩的少年带着憧憬涌入，如蜜蜂一样在园子的各个角落采集着花蜜，五年之后的夏天涌出园子，忙碌在世界各地。而这里面，就有一个雄性纯度高达100%的群体：是的，铸8！清华最后一个以“铸”为班名的班级。曾经，铸8某期贴在三教的班刊上有一句铁铮铮的话：铸8，32条铁打的汉子。被福至心灵的某位高人在上面添了画龙点睛的一笔，铁打变成打铁，铸8的专业特性瞬间生动了起来。

铸8全班32名同学，来自26个省、市、自治区。黑龙江伊春，曾经是中国最冷的地方，第四任班长邱伟就来自于此，毕业留校读博，后来去了美国，据说是“挨踢”行业人士。首任班长张庆宇来自吉林，本班最神秘、除了教室外基本上见不到人的同学，吃饭奇快，所以食堂里见不到；学习刻苦，熄灯前肯定在哪个教室或者图

书馆，所以宿舍里也见不到。经管学院读研后负笈美国，曾任阿肯色大学教授。前些年已经“海龟”，成为深圳大学一名光荣的教授。同样来自吉林的还有周德宝，和张同学一样，除了学习就是学习，也在美国，也是教授，明尼苏达大学。全班个子最高的可能是李万泉，辽宁人，除了自学成才弹得一手好吉他外，在班里似乎没什么特别的事迹，但毕业时却让班里许多人掉了眼镜。一是和本专业几个年级都出不了一个的师妹好上了，二是PK掉无数高手进了五矿，之后派驻英国、澳大利亚。东北板块最后出场的则是来自内蒙古、留在园子里的陈祥。“祥子”的事迹比较简单，怕冷、招蚊子、英语好。冬天穿得最多的陈祥，到了夏天可能是全校最早挂蚊帐的。现在，“祥子”是班里少有的本专业人士，研究领域是发泡铝。

还是园子新人的时候，我们住的是7号楼，218宿舍大概是想让大家以最快的